

# LA CANTÁRIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

## DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## LAS CUENTAS 'ESAS CUENTAS'

En el número anterior publicamos un artículo que se titulaba «El Secreto» firmado por «Un Retirado». Se conoce que ese amigo lo es mucho del alcalde, cuando está en el secreto del porque D. José no publica las cuentas, y como sin duda él sabe el porque no las publica por eso nos aconseja que no volvamos a insistir más sobre el particular.

Pero nosotros que no sabemos el secreto y creemos que aquí no debe de haberlos, insistimos sobre lo mismo hasta ver si don Pepito nos prueba con números su buena administración.

No basta decirlo; el pueblo que es el que paga, es el que reclama esas cuentas, y nosotros en su nombre insistimos todos los días en lo mismo, hasta ver si conseguimos que se publiquen esas cuentas tan cacareadas.

Tenemos la seguridad que no las veremos publicadas, mientras el Sr. Ferrer esté al frente del municipio, ¿porque? porque si las publicara quedaria descubierta el secreto de que nos habla «El Retirado» y entonces ya no podría el Sr. Alcalde blasonar de su honradez.

No decimos con esto que don Pepito no sea honrado; nosotros que lo conocemos, y sabemos como piensa, no creemos que malverse una peseta, pero con toda su honradez y su buena administración, no puede decir lo que se recauda y en que se invierte lo recaudado lo tienen cogido y

enmudecido, y a el que tanto le gusta darle a la sin hueso, no solamente no prueba su gestión administrativa sino que no puede hablar, y lo único que dice para desahogar su pecho es ¿no sabe esa «Cantárida» que yo no puedo publicar las cuentas? ¿no saben ellos como se llevan los libros? y sabiendo todo esto ¿porqué me las han de pedir todos los días?

Nosotros no sabemos nada, ni nos consta como puedan llevar los libros, creemos que se llevarán bien y que estarán al «día» como se «probó» en la última visita de inspección que hizo el Diputado Provincial Sr. Mateo Quirant de la cual salió muy satisfecho según declaración de «El Diario», órgano del Sr. Alcalde.

Ya lo saben nuestros lectores, las cuentas no se publican, porque el alcalde no quiere descubrir el secreto, pero nosotros lo descubriremos, y haremos ver al pueblo que todo lo que reluce no es oro, y ya que no las quieren publicar haremos llegar nuestra voz a donde nos oigan.

## ¿Futura intervención de los fondos municipales?

Días pasados sorprendimos el siguiente diálogo.

—¿Con qué nos querían embargar? preguntó un concejal al alcalde.

—Sí: más ya lo he arreglado, replicó este.

Como verá el lector, las trans-

critas frases constituían un incentivo de nuestra curiosidad, y o desentrañábamos su alcance o nuestra fama reporteril, quedaba a la altura del betun.

No era empresa fácil. El alcalde, los concejales, los empleados del Ayuntamiento, se encerraban en la más absoluta reserva. A nadie podía sacarse una palabra del cuerpo.

¿Qué hacer? ¿Cómo arreglarnos para averiguar lo que pretendíamos?

Repasabamos la prensa de Alicante y en ella encontramos la siguiente noticia.

«Se ha presentado a informe de la Comisión provincial el expediente formado al Ayuntamiento de Orihuela por débitos de consumos de 1911.»

Es indudable que esta noticia podía tener relación con las frases arriba anotadas.

Resultaba ya empresa fácil abordar a algún edil y con maña hacerle decir cuanto nosotros necesitábamos saber.

Para ese objeto, cualquiera de ellos nos servía y al primero que encontramos, le disparamos a boca de jarro la siguiente pregunta.

—¿Con qué han venido a embargar las rentas del Ayuntamiento?

—No se nada. Es qué hay algo?

—Claro. Se ha formado al Ayuntamiento un expediente por débitos de consumos, correspondientes al pasado año, y llegó aquí el otro día un delegado para intervenir los fondos del municipio.

—¡Ah! sí. ¿Ya lo habéis averiguado?

—Y tanto. Si eso es público.

—Pero no pasará nada. ¡Ya lo veréis! El alcalde, acogiendo-se al caso segundo del art 68 de la ley electoral, que prohíbe cursar expedientes por atrasos de cuentas, desde la convocatoria hasta que haya terminado la elección y habida cuenta a que está convocada la elección de un senador por esta provincia, se negó a que se embargasen las rentas. Mientras se avisa a Madrid y el diputado arreglará lo demás. Y si no al tiempo.

Nosotros no participamos de los optimismos de ese edil.

Suponiendo sea cierta la visita de un delegado y su decidido empeño de embargar los fondos municipales no encontramos más que un camino hábil para evitarlo: pagar la cantidad a que ascienden los débitos.

Si eso no se hace, el Delegado de Hacienda no se doblará a influencias de nadie y cumplirá con su deber.

Y si no al tiempo, como nos dijo el edil a quien interrogamos

En ese estado nuestras consideraciones, nos noticia un concejal de los más ricos, que el embargo que se trataba de efectuar era por débitos al contingente provincial.

Sea esta o la anterior, la versión exacta, lo cierto es que a las arcas del municipio, le han puesto sitio sus acreedores y tratan de estrechar el cerco.

Ese hecho y el no dar las

# Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,  
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-  
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,  
Melilla, Cádiz, Hellín, El-  
che, Yecla y Alcoy.

## CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interés á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

cuentas el alcalde, es el mejor panegirico de la administración de los demócratas.

## QUIEN NO LE CONOZCA.....

Al director de «El Diario» le remuerde la conciencia (no es «chungu» lector) de cobrar las sesenta del «ala» y no poder contender con nosotros.

¿Para qué sirve pues «El Diario»?

Bien es cierto, que de esa abstención, no es culpable Teruel, a quien le sobra coraje y le falta seriedad, para negar todas las verdades que se imprimen en este semanario.

El culpable es D. Paco, poseedor de una gran dosis de «cucología» y que sabe «peor es meollo.»

Sea ello lo que quiera, el espíritu inquieto de Teruel, no se domeña.

Se revuelve airado contra ese silencio a que le obligan, y busca el medio de romperlo.

Desde luego que a él, no le conviene sea «El Diario» quien eso haga.

Al fin y al cabo, el es responsable de cuanto allí se escribe, y no es cosa de responder de ese lenguaje en que Teruel es maestro, preñado de reticencias e insidias que se avecinan mucho a los linderos de la injuria.

Teruel escribe, mejor dicho

dicta, con una libertad estremada, sin cortapisas de ningún género, cuando hay un editor responsable.

Entonces moja su pluma en la cienaga inmunda y hasta el olor de la tinta de imprimir, se convierte, en pestilencias de inmundo cieno.

Teruel se halla en su centro.

No respeta nada: no se contiene por nada.

Y es claro, era cosa de buscar un editor responsable: alguien que se aviniese a responder de lo que Teruel escriba.

Para ello hacia falta un hombre y unas pesetas.

Estas, las donaba graciosamente un individuo, que al cacique debe, algo que vale casi tanto como la vida.

El hombre era lo que había que buscar.

Y Teruel, invocando un parentesco aunque lejano y recordando pasados tiempos, a la familia de un ausente fué a buscar, para que este regresase a su Patria chica y se pusiese al frente de el periódico.

—Ya ves—decía Teruel a la aludida familia—aquí con poco trabajo pueden ganarse unas cuantas pesetas. Que se venga: fundamos un periódico, para el que tengo los dineros que precisen pues me lo ha ofrecido Fulano (aquí el aludido «deudor» del cacique) y le zurraremos de lo lindo a esa «Cantarida». No vamos a dejar «títere con cabe-

za». Que se venga, que se venga.

Ya vé el lector, la manera de «pajear» de Teruel.

Ahora quien no le conozca que lo compre.

## ¡Que no se diga....!

Sucedan ciertas cosas en esta desgraciada ciudad que no pasarían, porque no pueden pasar ya, en el más humilde y oscuro villorrio: dígalos si no lo acaecido recientemente acerca del teatro circo.

Los caciques locales, sin causa racional que justifique su actitud, se han colocado enfrente de la sociedad propietaria del mencionado edificio y han hecho contra ella tales barrabasadas que, ésta había decidido venderlo incluso para otra población, si de otra población se presentaba comprador... ¡que vergüenza, señores, para Orihuela!

Pero... ¿porqué les estorba el teatro circo a los del pelotón ballesterista? Esta pregunta, que no se ha escapado de ningún sacco roto, como suele decirse vulgarmente, tiene sus motivos.... Hace ya algún tiempo se lanzó el descabellado proyecto de construir una plaza de abastos en el sitio mismo que ocupa el susodicho teatro, utilizando los materiales de este para la nueva obra. Sucedió esto precisamente cuando en el municipio eran combatidos de una manera extraña y tenaz los amigos del marqués de Rafal. No hemos de enfrascarnos en largas explicaciones y solo esbozaremos los hechos. El proyecto no se realizó porque, en el municipio hubo quien hizo fracasar aquellos planes. Andando el tiempo y, una vez desarrollados otros acontecimientos políticos, no han faltado observadores suspicaces empeñados en descubrir la mano invisible que antaño empujaba, hacia el partido entonces en el poder, la responsabilidad moral que pudiera haber por la desaparición definitiva del teatro circo.

Quizás nos de luz lo que ahora ha ocurrido. La opinión, si es que aquí hay opinión, debe vivir prevenida. Aquí hay quien no descansa en su labor contra Orihuela, pero labor tirando la piedra y escondiendo la mano.

¿Que sucedió cuando se cons-

truyó la plaza de toros? ¿Quiénes fueron los enemigos declarados de esa obra?

Si por los ballesteristas fuera no tendríamos ni teatros, ni plaza de toros, ni periódicos...

Y... ¿a esos hombres se les da aquí el voto? Queremos expresarnos de modo que todo el mundo nos entienda, porque estas líneas sean para todos. Queremos despertar la atención de los indiferentes y queremos atraer para la lucha contra el caciquismo imperante a los escépticos. El bien de nuestro pueblo, el progreso de nuestra patria chica, reclama los esfuerzos de sus hijos para encauzar su política por derroteros modernos, expulsando de su camino a los caciques y a los zánganos que tiran hacia atrás.

Que no se diga que nos dan lo que nos merecemos. ¡No! Este pueblo desgraciado no merece la funesta política a que lo someten los ballesteristas.

¿Cuándo sabremos desprendernos de un lastre tan pesado!

## TEATRO CIRCO

Con gusto hubiésemos querido nosotros ir ocupándonos día por día de las obras que se han venido representando en este hermoso Coliseo, desde que viene actuando en él la compañía que tan acertadamente dirige el primer actor D. Juan Espantaleón pero las circunstancias a veces pueden más que las buenas intenciones; de aquí que nos tengamos que atener solamente a hacer un ligero extracto de todas las obras representadas:

«El Ama de la Casa» «El tren de los Maridos» «El Abolengo» «Cancion de Cuna» «Los Perros de Presa» «La Pasadera» «El Nido» «Los Pavos Reales» «Juegucita» «Matrimonio Civil» «El Intérprete» y «Tocino del Cielo», han sido las obras que durante estas noches pasadas se han representado.

Fuera de la primera noche que se pusieron en escena «El Intérprete» «Matrimonio civil» y «Juegucita» en las que a fé de imparcial hemos de hacer constar que no estuvieron todo lo bien que debieron de estarlo, en las demás noches el éxito de la compañía ha sido indiscutible, desempeñando su cometido tan bien todos cuantos en ella han

# GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO  
**ALICANTE**

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE  
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS  
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJE RAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores que, con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

tomado parte, que el público que ha acudido a presenciar la labor de los artistas, reconociendo esta verdad que nosotros somos los primeros en reconocer, no les ha escatimado ni una sola noche los aplausos a que tan acreedores se han hecho cuantos forman parte de la compañía del señor Espantaleón.

El poco espacio que disponemos, también nos imposibilita para estendernos en ninguna clase de consideraciones; pero ello no es obstáculo para que desde las columnas de este periódico les enviemos a todos nuestro más respetuoso saludo, que juntamente con nuestras manifestaciones sinceras y desapasionadas, nos consta que habrán de recogerlo con entusiasmo.

Nosotros así lo deseáramos.

## Nueva banda de música

Los devotos del Arte semidivino de Wagner, que también abundan en esta ciudad, andan tristes y cabizbajos, disgustados por la falta de una buena banda de música... ¡Ay, pasaron aquellos tiempos inolvidables cuando competían en conciertos, verbena y procesiones los «Pepes» y los «Churreros!»...

Nosotros hemos propuesto, para remediar la falta que lamentamos, la organización de una nueva banda pistonada, colosal, desemicorcheante.

He aquí la lista de las «partes» principales:

Director: Ballestericos.

Requinto, o quinto únicamente: Pepe Franco.

La caja no hay quien se la quite a su hermano Manolo.

El bombo es para Teruel... aunque necesita aprender nuevos papeles.

D. Pepto se queda encargado de los atriles.

Clarinete: se encargará de este «pito»; D. Rufino Gea.

Los platillos, para el hermano de la «V. O. T.»

El bajo es para el Secretario del Ayuntamiento: está muy en carácter.

Y así sucesivamente irán cubriendo las plazas restantes.

Creemos que esta noticia producirá entusiasmo entre los amantes de la música.

### Granitos de Mostaza

Indudablemente los demócratas, se han propuesto hacerle clientela a los oculistas.

¿Por qué? preguntará el curioso lector un tanto asombrado.

Razones al canto.

Todos recordamos que el periódico oficioso anunció a son de bombo y platillo la construcción de una nueva plaza de Abastos.

Y esto coincidió con la venida de los señores Ruiz Valarino.

Tanto y tanto batió el parche el citado periódico, que hacia creer estaría terminada a estas horas.

Desde entonces que las miradas de unos y otros están fijas para ver la realización de ese proyecto.

Miramos continuamente y no vemos lo prometido. Los ojos se cansan de mirar; antes quedaremos ciegos que quede sustituida la actual plaza de Abastos.

—Y si no... al tiempo.

Se aproximan las fiestas de carnaval; en esta localidad se van a celebrar con gran esplendor. Diganlo sino los acuerdos tomados en las reuniones celebradas en la Alcaldía, con este motivo.

La diferencia que habrá del presente a los pasados años, consistirá en poner una empalizada bajo las aceras de la calle de Loaces con el nombre de tribunas, que regularmente no las ocuparán ni ellos mismos porque no les suba el sonrojo a la cara.

Para organizar fiestas, na lie como los demócratas,

En la calle de Calderón de la Barca, hay unos hoyos muy profundos y dicen que son para plantar árboles

«¡Qué!» eso es una filfa, son para meter el agua del río cuando amenaza inundar nuestra huerta.

¿Prodigios como los que hace nuestro Ayuntamiento y D. Pepto no los ejecuta ni aún el propio moro Muza!

¡Habrá que erigirles una estatua!

Recomendamos que sea de madera para que la construya Trinitario García a quien no se le ha pagado su trabajo por vender los árboles de dicha calle.

Ballesteros (hijo) y García Murphy, que intervinieron en la

venta de los árboles pueden en cargarla a Trinitario para sacarsela más barata.

Un buen demócrata está fabricando un escudo para legarlo a sus hijos, en el que estará simbolizada la mala democracia de D. Paco y los suyos.

En el escudo se destacarán las siguientes figuras: un Teatro al que le estarán dando hachazos Paquito y Periquito con un letrero debajo que dirá: Protección al arte.

Unos trabajadores sudando el kilo en su faena, al mismo que Paquito y Periquito le quitan los jornales y le dan de azotes con un letrero que dirá: Amor al obreiro.

Y otra un grupo de verdulera, con los puestos al aire libre.

Esta figura sin comentarios.

BANCO DE CARTAGENA  
CAJA DE AHORROS  
Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas. 14.998.474'68
Imposiciones durante la semana.	» 483.285'22
Suma.	15.481.759'90
Reintegros.	Ptas. 488.266'28
Saldo.	Ptas. 14.993.493'63

Cartagena 3 de Febrero de 1912

Imp. de L. Zerón,—Orihuela,

# EL ORIO L

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS  
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

## DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIO L

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

## EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

### GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

## LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada  
Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela.

## DISPONIBLE

VENTAS AL CONTADO EL AGUILA PRECIO FIJO Comercio de Tejidos

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER  
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

## ALMACEN DE MADERA

DE

## ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.